

Úkoly pro děti na období od 18. 5. do 22. 5. 2020

Vlastivěda 5. ročník

Vážení rodiče a milé děti,

v minulé hodině jsme se seznámili s povinnostmi prezidenta. Dnes se vrátíme do doby, kdy se lidé stále potýkali s komunismem, který u nás trval celých 40 let.

Dne 17. listopadu 1989 se situace konečně změnila. V tento den se shromáždili studenti i další obyvatelé na Národní třídě v Praze, aby uctili památku studentů, kteří byli zavražděni nacisty v roce 1939. Na závěr tohoto shromáždění začali lidé v klidu protestovat proti komunistické vládě. Nechtěli žádné násilí, jen cinkali klíči, aby za sebou komunistická vláda zavřela dveře a odešla. Policisté však dostali rozkazy, aby v případě protestů proti stávkujícím zasáhli. Lidé byli bití a zatýkáni. Tento postup komunistické vlády rozpoutal další shromáždění, další cinkání, stávky a protesty. Komunistická strana již neměla žádnou jinou možnost, než v čele s prezidentem Gustavem Husákem odstoupit. Období, které jsme si právě popsali, se nazývá „sametová revoluce“. Revoluci si můžeme vysvětlit jako změnu nebo převrat k něčemu novému. Měla to být změna klidná, jemná, bez násilí, ale byla zakončena tvrdým zásahem policistů.

Vznikla nová vláda a prezidentem se stal **Václav Havel**, který již dlouho proti komunismu se svými přáteli bojoval. Naše země se vrátila k demokracii.

Na str. 40 si prosím přečtete, jakých změn se obyvatelé dočkali. Nebyly to jen změny k lepšímu, zároveň se vyskytly problémy, které bylo třeba řešit, protože někteří obyvatelé pochopili demokracii tak, že nebudou muset nic dělat a nikdo jim nebude nic nařizovat. Ale bez zákonů, práv a povinností by se žádná společnost nemohla vyvíjet správným směrem. Zákony platí pro všechny a jejich nedodržování je trestné. Nikdo nemá právo druhým ubližovat, někoho okrádat o majetek a ničit prostředí kolem sebe.

Mějte se hezky. S pozdravem paní učitelka Helena



Stručně dokonči věty podle učebnice:

Změny po sametové revoluci

Byli propuštěni

Občané Československa mohli

Vznikaly nové

V roce 1990 se konaly

Původní majetek byl

Občané mohli začít svobodně

V obchodech byl

Školy byly státní i

Noviny, rozhlas a televize

Nikdo už nebyl

Problémy po sametové revoluci

Nedodržováním zákonů a pravidel vzrostla

Přes hranice se k nám ve větší míře dostaly

Mnoho podniků bylo

Někteří lidé byli propuštěni z práce, narůstala

Mezi občany přibývá rasová

Rozdělení Československa - 1993

Po dohodě slovenských a českých politiků se 1. ledna 1993 rozdělilo **Československo** na dva samostatné státy – **Česká republika** (Česko) a **Slovenská republika** (Slovensko).

Prezidentem samostatné České republiky byl **Václav Havel**.